



山西省教育学会 协办

现代教育

专刊



D1

第175期 投稿邮箱:kxdb_box@163.com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号:21-1030 网址: http://www.xdxzw.com.cn

本期话题

以更加温情的方式 归还教师的“戒尺”

策划 李恒灵

导读:在教育这片神圣的土地上,每一位教师都是辛勤的园丁,用爱心与智慧浇灌着每一棵幼苗,期待着他们茁壮成长,绽放出绚烂的花朵。

然而,在教育的过程中,教师们时常会遇到一些挑战与困惑。其中,关于教师“戒尺”的讨论与争议,便是一个不容忽视的话题。今天,小编想借此机会,与大家共同探讨如何将这把“戒尺”以更加温情与智慧的方式,重新归还给教师,让它在教育的天空下,再次焕发光彩。

教育的温情与教师的“戒尺”

教育的温情,本质上是一种情感的传递与共鸣。它需要教师用爱心去关怀每一个学生,用耐心去倾听他们的声音,用智慧去启迪他们的思维。在教育的世界里,温情是不可缺少的。它如同温暖的阳光,照亮了孩子们的心灵,让他们感受到关爱与尊重,从而激发出积极向上的力量。

教师的“戒尺”,并非简单的惩罚学生的工具,而是教师对学生行为规范的引导与矫正。在古代,戒尺象征着师道尊严,是教师对学生寄予厚望的象征。而今,虽然教育方式已发生翻天覆地的变化,但教育的本质——培养人的全面发展,从未改变。“戒尺”所代表的,是一种对学生成长的关怀与责任,是对未来社会公民素质塑造的坚持。

然而,在教育实践中,我们也常常听到关于“戒尺”的争议。有人认为,“戒尺”是教师维护课堂秩序、纠正学生错误行为的必要手段;而有人则担忧,“戒尺”可能会伤害学生的身心健康,损害教育的温情与尊严。这种争议,让教师在教育过程中时常感到困惑与无奈。有的自媒体对教师教育惩戒误解歪曲,使当事教师和学校成为舆论批评的对象;有的主管部门对严禁教师体罚等规定三令五申,而对教师适度行使惩戒权却“缄口不言”……教师想“管”又不敢“管”。

归还“戒尺”的深层意义

面对这样的争议,我们不禁要问:教育的本质究竟是什么?教师的“戒尺”又该何去何从?在我看来,归还教师的“戒尺”,并非简单地恢复原有的惩罚功能,而是要在尊重教育规律、尊重学生主体地位的基础上,重新审视与定位教师的教育惩戒权。这一举措的深远意义在于:

维护教育秩序。合理的教育惩戒有助于维护课堂纪律,保障教学活动的顺利进行。它让学生明白,任何违反规则的行为都将受到应有的惩罚,从而培养学生的规则意识与自律能力。

促进学生成长。适度的教育惩戒能够让学生认识到自己的错误,激发其自我反省与改正的动力。在挫折与失败中,学生学会承担责任,培养坚韧不拔的品格与积极向上的精神风貌。

彰显教育尊严。教师的“戒尺”权力是其教育权威的重要组成部分。归还“戒尺”,意味着对教师职业的尊重与肯定,有助于提升教师的职业荣誉感与责任感,进而激发其投身教育事业的热情与动力。

推动教育改革。归还“戒尺”,是教育改革的重要一环。它要求我们在教育理念、教育制度、教育手段等方面进行全面创新,以适应新时代教育发展的需要,培养更多具有创新精神与实践能力强的人才。

归还“戒尺”,意味着我们要以更加开放与包容的心态,去理解和接纳教育的多样性。它要求我们不仅要关注学生的学业成绩,更要关注他们的身心健康与全面发展。在这个过程中,教师的“戒尺”应该成为一种引导与激励的力量,而非单纯的惩罚与压制。

归还“戒尺”,还意味着我们要以更加温情与智慧的方式,去处理教育中的矛盾与冲突。它要求我们在尊重与理解学生的基础上,灵活运用各种教育手段与方法,包括适度的教育惩戒。但更重要的是,我们要用爱心去感化学生,用智慧去启迪他们,让他们明白错误所在,并愿意主动改正。



以温情之名,共绘教育蓝图

8月6日,中共中央、国务院发布《关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》,明确提出“维护教师教育惩戒权”。归还教师的“戒尺”,只是我们共绘教育蓝图的一个起点。在这个起点上,我们要以温情之名,共同探索教育的真谛与力量。

首先,我们要加强师德师风建设,提升教师的专业素养与教育艺术水平。新时代的“戒尺”,应当是充满温情的引导,而非冰冷的惩罚。它要求教师具备高超的教育艺术,能够精准把握学生的心理状态,用恰当的方式,如鼓励、引导、反思等,替代简单粗暴的体罚,让学生在感受到尊重的同时,认识到自己的错误,并激发自我改正的动力。

其次,要在教师、家长与学生之间搭建起一座理解与信任的桥梁。这需要教师以开放的心态,主动与家长沟通,解释教育惩戒的必要性与适度性,让家长明白,适度的惩戒是教育的一部分,旨在帮助学生建立正确的价值观和行为习惯。同时,教师也应倾听家长的声音,了解他们的担忧与期望,共同寻找最适合孩子成长的教育方式。

再次,我们要倡导社会理解与支持,共同营造尊师重教的社会氛围。教育是一项系统工程,需要全社会的共同努力与支持。只有让教育成为全社会的共识与行动,我们才能共同推动教育事业不断向前发展。

最后,我们要关注教育的公平与质量,努力让每一个孩子都能享受到优质的教育资源。教育公平是社会公平的基础,只有让每一个孩子都能在公平的教育环境中茁壮成长,我们才能共同构建一个更加和谐与美好的社会。

归还“戒尺”需要解决的问题

首先是尺度的问题。这个很难把握,也没有明确规定,什么样的行为算是惩戒,什么样的又是体罚。不能给一个模糊的概念,让老师去揣摩,不出问题都好,一旦出现问题,实施了惩戒行为的老师首先被问责追责,这样老师会容易承受不起。

其次是学生的思想意识及身心健康问题。是否

实施惩戒,主要根源还是在学生。现在老师实施惩戒,一不小心就可能被学生录像拍照传到网上,很多时候媒体并不知道前因后果,只凭借网上的消息便铺天盖地渲染,而且多是指责老师,同情学生。特别是个别学生心理素质较弱,受到惩戒后做出极端行为,对个人,对家庭都带来伤害,老师就更无法承受了。

第三是部分家长的情绪问题。老师失去教育的惩戒权,与家长的看法有很大关系。随着家庭对教育的重视,家长参与教育过程越来越多,对老师的期望值和要求越来越高,教师的社会地位在降低;但是同时对孩子却越来越宽容,这就在很大程度上造成了学生难管而又没法管,不敢管的局面。

第四是学校和相关方面的态度。以往很多时候,一旦学生出现问题,家长就可能到学校问责甚至闹事,学校等往往本着息事宁人的态度,对家长妥协,对老师惩戒。在正常的范围内,如何有理有据地对老师免责,不受舆论所左右很关键。

第五是老师的社会地位问题。老师手里是否有惩戒权,跟老师的社会地位有很大关系,如果谁都可以对教育,对老师指手画脚,不用老师实施惩戒行为,哪怕是稍有不当的地方,各方就开始指责,老师如何还敢稍有严惩之心。

第六是师德师风建设如何与教师惩戒行为区分开。教师实行师德师风一票否决,但很多时候媒体和家长却可能因为老师的惩戒行为发难,这还是要回到明确标准和免责的问题,不然这个度确实比较难把握。当然对于查证确实是老师言行不当,只要有理有据,也应当予以处罚。

在教育的长河中,每一把“戒尺”都承载着对未来的期许与责任。让我们以高情商的态度,重新审视这把古老而又常新的工具,将它从误解的阴影中解救出来,以更加温情与智慧的方式,归还给每一位热爱教育、心系学生的教师。在爱与理解的照耀下,让“戒尺”成为连接心灵的桥梁,共同绘制出一幅幅教育的美好蓝图,让每一个孩子都能在爱与自由中茁壮成长,成为社会的有用之才。

在这个过程中,我们或许会发现,真正的“戒尺”,其实一直存在于我们心中,那就是对教育的热爱,对学生的关怀,以及对未来无限的憧憬与期待。

太原市万柏林区凤凰双语小学党支部 开展“美丽汉字 民族瑰宝” 课堂展示和研讨活动

科学导报讯 10月9日,太原市万柏林区凤凰双语小学党支部开展“七十五载复兴路 思政研讨促思考”之道德与法治“美丽汉字 民族瑰宝”课堂展示与研讨活动,活动分为听展示课、研讨交流两个部分。

党员教师王慧向学生讲述汉字从甲骨文、金文、小篆到隶书、楷书、行书的演变过程,引导学生们对不同汉字的发展历程有了初步的认识。为了进一步激发学生对汉字文化的兴趣,还向学生讲述了生动有趣的十二生肖汉字故事。党员教师李剑娜围绕王羲之的《兰亭集序》“天下第一行书”的精准定位,结合楷书四大家代表作品的展示,引导学生理解楷书字体的区别。党员教师董晶晶提出结合大单元设计教学,对汉字的演变作了清晰展示。

随后,教师们展示课进行了研讨,一致认为,展示课引领师生们重温汉字经典,深入感受其神韵,学生们积极参与活动,增进了对汉字的认识。同时,大家对课堂教学提出了很多可行性建议。

(通讯员 张敏)

古县城镇第三小学 第四届校园科技节开幕

科学导报讯 10月11日上午,古县城镇第三小学举办了以“探索科技奥秘,点亮智慧之光”为主题的科技节开幕式。参加开幕式的有县科协主席贾伟、县教体局党组成员张银贵、县科协副主席王永芳、临汾市航空运动协会主席李凯、临汾市航空运动协会秘书长卫慧萍等。

校长卢国新在致辞中分享了科学技术在国家发展中的重要作用,回顾了三年来科技节所取得的丰硕成果,表扬了涌现出来的优秀科创选手,并鼓励学生们能积极参与到科技节的各项活动中,勇敢地提出自己的想法,大胆地尝试新的可能。

接着,副校长蔡英霞,宣读了此次科技节的活动方案;县科协主席贾伟宣布活动开幕;临汾市航空运动协会主席李凯给学生们讲解了相关科技竞赛项目并进行了精彩的表演。参加科技竞赛项目的学生带降火箭、大水火箭、遥控纸飞机、无线电测向项目、电动蟑螂车、蛇形机器人等一一亮相表演,激起了师生阵阵欢呼。

(通讯员 孟阳)

太原市小店区育杰小学 专家送锦囊 助力共成长



科学导报讯 为全面提升学校教学质量,助力教师专业成长,10月11日,太原市小店区音乐教研员韩敏老师来到区育杰小学,走进课堂,亲临教学一线,为老师们进行听评课的专业指导。

此次听、评课活动由育杰小学音乐教师王雅文老师执教展示,授课内容为一年级新教材第三课中的《其多列》。

课程设计采用大单元设计,紧紧围绕新课标要求开展教学,课程内容有趣新颖,整堂课学生参与度很高,课堂氛围活跃,课程目标圆满完成。

听课活动结束后,教研员和老师们进行了面对面的评课交流。从教学设计到教学理念,从教师基本功到单元整体教学的落地实践,教研员精辟的点评和中肯的意见为老师们指明了今后的改进方向。

此次教研员下校听评课指导活动,为育杰小学的教学工作注入了养分和催化剂,学校将继续扎实认真地抓好课堂教学,加大各学科教学研究的力度,努力完成今后的教学工作。

(通讯员 王淑丽 冯颖娟)



网易山西
科教频道



科研动态网



现代教育
微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
微博



现代教育
投稿微信号



辽报报业
公众账号



校园新动向



现代教育
今日头条

本版组稿

黄晶 郝艳 贾婷茹